

佛山
文脉

源林投资
YUANLININVESTMENT
「佛山文脉」由源林投资独家冠名
第一百六十六期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

文/图 羊城晚报记者 梁正杰

近日,佛山禅城区武术协会等多个机构为纪念佛山螳螂拳名师韦锡鸿诞辰70周年举办系列活动,其中印发《薪火相传》纪念册,以20多篇文章近三万多字及五百多张珍贵照片,向世人展示七星螳螂拳的精髓和特色,以及在佛山的起源和传承脉络。这也是继2021年5月,七星螳螂拳被列入禅城区“非物质文化遗产”名录后的又一盛事。

北拳南传/奠定基石

据传螳螂拳的创始人叫做王朗,关于其所处历史年代说法不一,主要有三种:一是宋朝,二是清朝,三是明末清初。据考证和分析,我认为明末清初较为可信。王朗的事迹如神一般存在,文献较少记载,连其生卒年份也不详。”佛山市禅城区武术协会监事长、佛山市螳螂拳会会长易照宜表示,故尊李之箭为第一代先师,其弟子王云生尽得其技后,将该拳种发展为七星螳螂、梅花螳螂与六合螳螂三大流派。

“佛山现时多以练习七星螳螂拳为主。”易照宜介绍,七星螳螂拳偏向刚烈迅猛,刚柔相济;梅花螳螂又称太极梅花,则偏柔;而六合螳螂以稳健著称。

何谓“七星”?易照宜向山东烟台著名七星螳螂拳名家钟连宝请教过,按钟师傅的理解,“七星”实为七个作为技击手段的人体部位,即头、肩、肘、拳、膝、胯、脚,故七星螳螂拳的身法以腰为轴,以胯为核心,具有朴实、明快、有劲的拳法特点。

佛山七星螳螂拳纪念册印发 北拳南传故事无数 七星螳螂薪火相传



小学生郑惟宁在2021年10月28日佛山市第二届螳螂拳邀请赛上获金奖 易照宜提供

一战成名/拓新天地

20世纪五十年代,梁振声任佛山第一届武术协会主席和裁判等职务,在当时的武术界举足轻重,深受同行爱戴。不少武术爱好者踊跃学习七星螳螂拳,使其成为当时佛山一大拳种。

据《佛山武术史略》,20世纪60年代末,16岁的韦锡鸿拜入梁振声门下学习七星螳螂拳,20岁受市委派只身到南海西樵开班授拳,后承接梁振声在佛山传播拳术,曾在中山公园、多所中小学等地传授七星螳螂拳,历年从其学者三千余人。

韦锡鸿具有超强的臂力和指腕力,除了熟习七星螳螂拳外,他还精通中国式摔跤和擒拿格斗等搏击实战技术,出招快速且狠辣。1979年春,他代表佛山参加广东省散打比赛,以绝对优势获得全场优胜奖。上世纪80年

代,佛山市市委特意成立佛山市散打队,邀请韦锡鸿负责散打队的组建和训练。1985年,日本伊丹青年友好团到访佛山,韦锡鸿应佛山体委邀请,率领众弟子向访问团展示多项武术套路,赢得在场嘉宾一致好评。韦锡鸿曾任佛山城区武协副会长。

20世纪60年代末,曾在佛山二小任教的李艺爽年轻时擅长大体操、健身、翻筋斗,与居住在二小旁边的韦锡鸿有交集。后来,李艺爽到佛山五小任校长时,该校有一位体育教师是韦锡鸿的弟子,他们就在校内一间15平方米的小房里切磋武艺。曾可受李艺爽的指点,一位女教师曾向李艺爽投诉,“当时练功夫还属于不宜公开的活动,但只要不妨碍别人生活作息,我就没有去干涉。”对于李艺爽的暗

中支持,韦锡鸿心存感激。回忆当年练拳的情景,李艺爽对韦锡鸿甚为赞赏,“他身形健硕,拳风习习,对他扛摔的手法尤为印象深刻。”

“目前我国在民国时期留下精武会馆,保留得最好只有上海与佛山。”《佛山武术史略》作者、佛山博物馆副研究员、佛山市非物质文化遗产保护中心办公室主任张雪莲表示,她在撰写《佛山精武体育会》一书前,曾与韦锡鸿有过两次较长的电话通话,听取他对七星螳螂拳的见解。“事后才知道韦锡鸿当时已患病,故不愿意见。”张雪莲对羊城晚报记者说,1986年,韦锡鸿协助黄颖心等老前辈参与重修佛山精武会。佛山精武会修复后,他率先在内开班传授七星螳螂拳和中国式摔跤。

2022年3月11日/星期五 湾区新闻部主编
责编 黄磊/美编 湛晓茸/校对 黎松青

A14

德武双馨/心存善念

韦锡鸿常教导弟子,武术经系统学习后,能够增强自身的力量、速度、柔韧、灵敏和耐力,更可陶冶性情,培养坚毅、行事果断、吃苦耐劳的品质,以及临危不惧、防卫自身的技能。

韦锡鸿弟子、佛山武协常务副会长余耀泉表示,韦师傅着重武德与心性的培养,武德表现得最为突出是在切磋武术时“点到即止”,他与多个拳种名师常来往,以武会友,互教互学,他不恃强,胜而不骄,心存善念,不出恶言。

“兄长在日常生活中挺身救火和勇斗歹徒的英勇行为,都是他偶遇突发事件时的自然反应。”韦锡鸿的二弟、佛山市武术协会螳螂拳会副会长韦锡辉回忆,1969年初春晚上,韦师傅练功后回家,途中在中山桥顶看到东南方向火光冲天,他即时向火场冲去。起火处是南堤市场的烧腊店,周围是密集的砖木结构居民楼,由于街道狭窄,消防车无法进入火场,只能靠人力拉水管喷洒灭火。韦师傅协助消防员救人,泼水、搬石,否则后果不堪设想。

弟子黄立忠忆述与韦师傅的一次历险。那天,他与韦师傅路经禅城区苏巷时,忽然听到附近有人高声呼喊,他还未反应过来,韦师傅已快步闻声而去。到现场,他看到有一名男子正持刀向屋里众人砍去,韦师傅说那时快,左脚上步,右脚后蹬,抬起左臂挡住该男子持刀的右小臂内侧,右拳击中其脸门,趁其失去重心,先夺去刀,再将他摁倒在地制服。后经查,该男子是精神病患者,病发后持刀企图伤人。幸好,韦师傅及时制止,否则后果不堪设想。

弟子黄立忠忆述与韦师傅的一次历险。那天,他与韦师傅路经禅城区苏巷时,忽然听到附近有人高声呼喊,他还未反应过来,韦师傅已快步闻声而去。

到现场,他看到有一名男子正持刀向屋里众人砍去,韦师傅说那时快,左脚上步,右脚后蹬,抬起左臂挡住该男子持刀的右小臂内侧,右拳击中其脸门,趁其失去重心,先夺去刀,再将他摁倒在地制服。后经查,该男子是精神病患者,病发后持刀企图伤人。幸好,韦师傅及时制止,否则后果不堪设想。

共建互勉/发扬光大

生前韦锡鸿常与余耀泉探讨如何把佛山武术持续发展壮大的话题,余耀泉总结韦师傅有两大心愿:一是建立基地,二是培育人才。现时,韦锡鸿的弟子创办了“鸿明国术馆”,也有传人入读广东体院武术系,其心愿得以逐步实现。

佛山鸿明国术馆馆长陈灿明介绍,从2008年开始在佛山第十中学传授七星螳螂拳,继而又在广佛、香港多所中小学

开展武术教学。同时,他还积极参与对外文化交流,先后到澳大利亚、沙特、瓦努阿图等国家的文化展演。

此外,2021年8月29日,陈灿明首次在武馆内对弟子和学员进行段位考试,这也是七星螳螂拳在佛山第一次组织的段位考试,“其意义在于肯定水平,激励上进,更好地传承和发扬。”对他记者说,接下来,将谋划千人表演,以图创下吉尼斯纪录。



禅城区向
韦锡鸿弟子
同学会赠送
牌匾,由韦
锡鸿遗孀陈
凤芝女士(右
二)代接收

2022年3月11日/星期五 湾区新闻部主编
责编 黄磊/美编 湛晓茸/校对 黎松青

A14

佛山新闻

三水牵手中科院共建电子信息创新产业园

总投资16亿元、总建筑面积16.7万平方米



中南高科·高端电子信息港项目设计效果图 东海街道供图

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员张颖报道:佛山市三水区云东海北湖畔、云东海电子信息产业园内又一新项目动工。3月10日,总投资16亿元、总建筑面积16.7万平方米的中南高科·高端电子信息港项目举行奠基仪式,预计2023年10月竣工,与中科院下属研究所联手共建电子信息创新产业园。

当天,佛高区云东海电子信息产业园里,中南高科·高端电子信息港项目工地上正进行繁忙的施工,“田螺车”来回穿梭,打桩机、塔吊机在工人们熟练的操作下迅速运转,全速推进工程的建设。

据悉,该项目总投资额为16亿元,总规划80亩,总建筑面积约16.7万平方米,规划为发展智能商务、科研孵化、交易展示、企业总部、金融商务等全业态功能的产业园。项目将“牵手”技术大咖——中科院南京宽带无线移动通信研发中心,共同打造集聚电子信息产业链上下游项目的创新园区。

三水云东海街道经发办相关负责人表示,佛高区电子信息产业园,正是佛北战新产业园核心区的重要组成部分。产业园将以5G通信为主导,以新一代电子信息技术产业为主攻方向,聚

焦通信和网络设备、集成电路、物联网等关键元器件与设备研发制造,围绕5G通信、云计算与大数据产业链条等构建高附加值信息服务生态,助力三水打造千亿电子信息产业集群。

“目前已有一批在谈的意向入驻企业。”项目方代表、中南高科产业集团广东区域佛山城市总经理谭威介绍,预计到2023年10月,项目将全面竣工,投产后年产值预计约20亿元。目前已引入了7个产业项目,总投资额超80亿元。

目前,产业园多个项目皆加快建设,其中联信5G科技城有望在今年6月完成主体建筑结构封顶,12月全面完工。

据介绍,三水现以佛高区云东海生物港、佛高区云东海电子信息产业园和云东海大塑涡智造产业园三大产业片区为抓手,云东海街道正在加速构建以生物医药、电子信息、智能制造等为主导的战新产业集群。

接下来,云东海街道将通过以商引商等工作机制持续加强项目招商力度,以强优项目为牵引推动高质量发展;同时,进一步构建“益晒你”企业服务体系,全面落实各级扶持政策,让企业放心投资、安心经营,助力打造佛北战新产业园。

流管工作向“指尖勤务”转变

南海里水打造平台助力出租屋“智慧流管”系统建设

羊城晚报讯 记者张闻、实习生梁晶晶,通讯员朱嘉泳报道:为提升出租屋和流动人口管理和服务水平,助力出租屋“智慧流管”系统建设,3月10日,佛山市南海区里水镇召开全镇“智慧流管”推进工作会议,记者了解到,里水镇所提出的“智慧流管”工作计划并被列为“里水镇十大民生工程”,同时向社会公布。

据了解,里水镇区位优越,流动人口众多,出租屋数量巨大。在管理上,由于人员复杂,管控难度较高,具体表现为人员信息更新“不同步”、事故隐患清查“不彻底”、刑治安案件预防“不及时”,对新市民需求关爱“不精准”。

对此,里水镇所打造的“智慧流管”平台是以问题导向开发的

项目,通过从源头上克服登记难、管理难的问题,扭转隐患多的现状,该平台具有功能好、价格低的特点,里水镇政府还会给予一定的安装补贴。“智慧流管”的实施有利于让屋主省心,让租户放心,让村居“安心”。将流管工作由“人海战术”向“指尖勤务”转变。

与此同时,里水镇结合里水镇出租屋“智慧流管”系统建设实施方案精神,里水镇特制定《里水镇出租屋视频门禁安装工作方案》,以“智慧流管”平台为支撑,建立“智慧巡查”、“智慧管控”、“智慧服务”三大基本体系并且不断延伸。按照“试点先行、示范带动”的工作思路,以里水镇六个社区为试点,示范带动全镇范围内所有3层及以上出租屋和群租房全部安装视频门禁。

顺德杏坛统筹推进拆违执法工作

今年已拆除违法建筑372宗

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员刘慧敏报道:“轰隆隆!”随着几台挖掘机的不停作业,不到一个小时,约5000平方米的违法建筑被拆平。这是顺德区杏坛镇南朗村东景饭店拆除行动的现场画面,也是今年以来杏坛拆违行动的一个缩影。

3月9日上午,杏坛镇开展“拆除一处、震慑一片”拆违执法行动,对南朗村东景饭店的违建进行拆除。东景饭店位于百安路南朗村红绿灯旁,今年年初,经杏坛镇综合执法办巡查核实,饭店的建设违反了城乡规划相关条例,按规定须予以拆除。再加上其搭建在鱼塘上方,存在严重安全风险及水环境安全隐患。杏坛镇综合执法办紧盯违法建设专项治理工作要求,坚持“拆违治乱,建设美丽家园”总基调,随即制定拆除方案,部署了拆违行动。

春节过后,杏坛综合执法办

执法人员和南朗村干部多次上门与当事人进行沟通。通过讲透政策、讲清法律,宣传违法建设的危害性,耐心细致地做通了当事人的思想工作,最终得到当事人的理解、支持和配合;而面对当事人争取多几天搬迁时间的诉求,执法人员在政策允许范围内又适当予以体谅。通过这种“柔性执法”,避免了矛盾的激化,使拆除行动可以稳步推进。

今年以来,杏坛坚持“稳字当头、稳中求进”的总方针,统筹推进拆违执法工作。截至目前,已拆除违法建筑372宗,拆除面积约70000平方米,实现一季度开局好局、起好步。接下来,杏坛将继续稳步推进拆违执法工作,努力为居民营造安全有序、整洁舒适的居住环境,同时号召全体居民加入其中,形成“全民参与、全民监管、全民治理”的良好氛围,共建共治共享美丽家园。

南海桂城首个住宅小区 反电诈宣传小组上线



反电诈小组入户宣传

警物联动推进全民反诈

羊城晚报讯 记者张闻,通讯员梁勇、温清摄影报道:“婆婆,把这份反诈宣传单收好,要认真了解上面的防诈骗知识哟!”近日,南海区桂城街道首个住宅小区反电诈宣传小组正式上线。桂城派出所万达警务室积极联动万达华府小区物业创建的反电诈宣传小组,积极推进全民反诈新思路。

“每次看到电诈警情的发生我都很痛心,我就想从小区抓起,调动广大群众防范电信网络诈骗的积极性,让住户人人知道诈骗手法,个个懂得防骗技巧。由物业人员、热心居民担任的‘绿马甲’更熟悉每家每户的情况,更能跟住户打成一片,也能更好地宣传反诈知识。”提及成立这支反电诈小组的初衷,桂城派出所千灯湖社区民警刘四华如是说。为了最大限度激发小组的反诈能效,民警刘四华还多次组织开展宣传培训,提高小

组宣传水平及能力,同时定制了绿马甲,让队伍着装更加规范整齐。

“小组成员是流动的,每天都会有个别的人加入,只要时间允许我们就会见缝插针地开展反电诈宣传。除了成立宣传小组,我们也在小区投放了很多反诈素材,尽可能地筑牢电诈‘防火墙’,努力打造电诈案件零发案小区。”万达华府物业经理唐先生提到。反诈宣传元素在该小区随处可见,在人行出入口不间断播放反诈音频,在电梯空间、小区宣传栏张贴反诈海报,在小区公共活动空间悬挂反诈横幅,小区住户走到哪里都能够了解电诈防范要点。

接下来,桂城派出所还将这一模式推广到其他住宅小区,动员更多群防群治力量加入到反电诈宣传小组,全力压减电诈警情。